Mathematikiibung 3 - Aufgabe

Mathematikibung 3
(nach Dr. R. Storm)

Aufgabe

15. Berechnen bzw. vereinfachen Sie:

a log,4 b) 1g,,j1_n c) In (2e) d)]n%
e
e) 10g, 2 f)]n(ﬂij_lﬂgz(az) 9)2]11(&2)— Q2102

16. Bilden Sie die erste und zweite Ableitung:

_I_
Ay =(2x +3) D y=[x? +2] 9y=22 x=0
X
d)}r:(x_ﬂ.:x e ¥ =ginx-cosx f)}?:]ﬂgx;(x>0)
Inx .
9) y=——; (x>0) h v = xe¥* i) o = [1_ .2
¥=— y = xe ¥ (1 € )2
Dy=—t >0 K -[E]h (ab>0)
1+e ™ y=e

17. Man diskutiere die Funktion

— w o
. EET Rb
,(@z0)

(a, b positive Konstanten) fur a= 1 und b = 1 bzw. 2 bzw. 3 (Nullstellen, Extremwerte, Wendepunkte,
Asymtoten) und skizzieren sie.
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18. Man untersuche folgende sog. Wachstumsfunktionen
Ly = a _ = 0) (logistische Funktion)
1+c-e™
b. = 3(1 _ehx ) (X Z0) ("Ertragsgesetz’ von MITSCHERLING, Spezialfall der

RICHARDS-Funktion)

(a b, c positive Konstanten) auf Nullstellen, Extremwerte, Wendepunkte, Asymptoten und skizziere sie.
Dazusetzemanl)a=b=c=1,2 a=b=1c=2

L etzte Anderung: 10.05.1999
Kontakt: Wolfgang Sumer
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Mathematikibung 3

LOosung

158) log-4=x

L ogarithmus von 4 zur Basis 2

4=2"%

1
15 b) lg(@leﬂgln[lﬂi] - X

15¢) In{2e)=log,(2¢)=x

In2=x-1
x=In2+1
oder hlIIZE::I=I{
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n2+he=x
n2+l1=x

15 d) h{EJ=MZ—ME=MZ—1
e

15¢) log,2 =x

2=4"

15f) ]Il(ﬂz)—lﬂgz(ﬂg)
links: hl(ez)zz-]ﬂe:l
rechts: lﬂgz(az): 2-log-a

=2-2-log;a=2-{1-log,a)

1590 2-Infe? J- 2 =4-2%2 =0

links: 2-]11(&2):2-2-]11&:2-2
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rechts. e2In2 _ gln2+n2 ( mzf
In2 _ 4

Esgiltdieldentitit b = 5'"%"

168) y=(2x+3) =f(xV
v =3-f(xf fx] (Kettenregel)
y' =3(2x +3) -2
v =6-(2x +3)
v =6-2-(2x +3)-2
v =24-(2x +3)
andere L osung;
y=(2x+3)-{4x? +2-2-3-x +9)
y=8x” +24x? +18x +12x° +36x + 27
y=8x" +36x° +54x +27
v =24x% +72x + 54

y' =6-l4x? +12x +9)=6-(2x +37
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y'=6-2-(2x +3)-2=24-(2x +3)

oder y'=48x +72=24-(2x +3)

16b) = (:-;2 +2)3
y'=3-[x2+2] 2x
v =6x-(x? +2]
y' =6x-(x* +4x? +4)
y =6x” +24x” + 24x

v’ =30x" +72x% +24

6 x+2
0O YT (x#0)
y=1+> flx)=
. X
2 , 1
= flxl=——
y'=-5 (x) >
y'= %
3{3
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69 y=(x-1)¢
y = ulx) vix)
y' =ulx)-v'(x)+u'(x) v(x) (Produktregel)
y=(x-1) e +1e

¢

v =x-et —e' tet

16€) ¥y =gINX- COSX
Produktregel anwenden
U=sinX u =¢osX
V=cosX Vv = -sinx

y' =cos‘x —sin’x

o .
v ——dsmx-cosx

16 f) }r:]nzx (:-: }Djl
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35,1’22-]11:-:-l
X
vy =2 [l-lﬂnx (—1)%]
X X X
2.1 1-m
¥y = '—3(_ X)
X

‘et
Il
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S 1 1 &
=e¥ +x- 2. e
¥ 2 K
Fr—eﬂ-{1+ﬂEJ
2
'}r”:l.i.eﬂ 1+£ +e"‘E li
2 4/x 2 4 +Jx
« 4 f1 1 1 1 ]
=e" | —=+—+
’ [2 Vx4 4-4x

16i) F:@_eﬂxf
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16j) ¥=

16 k)
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Y ==

L]
2 -|E b
" h_ e [a] _Kh—E_ E 1
d d

L etzte Anderung: 02.06.1999
Kontakt: Wolfgang Stimer
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